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FEN BIiLIiMLERI

1. Bu testte 20 soru vardir.
2. Cevaplarinizi, cevap k&gidinin Fen Bilimleri Testi icin ayrilan kismina isaretleyiniz.

1. Elifin dort mevsime ait sekiz ayri fotografini kullanarak hazirladigi albima ile Dinya’nin Giines etrafindaki konumlari
verilmistir.

Sonbahar  Kis
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Elif; albimin( hazirlarken farkli yarim kiirelerde gektirdigi ayni mevsime ait fotograflari, o mevsimin kutusuna yerlestiri-
yor. Ornegin farkli yarim kiirelerde cektirdigi sonbahar mevsimine ait 1 ve 2 numarali fotograflar sekildeki gibi sonbahar
kutusunun igerisine yerlestiriyor.

Elifin albimunde dis tarafta olan 1, 4, 5 ve 8 numarali blyuk fotograflarin tamami ayni yarim kirede; i¢ tarafta olan
2, 3, 6 ve 7 numaral kiicik fotograflarin tamami ise diger yarim kirede c¢ekilmistir. Elif, 1 numaral fotografi Dinya N
konumundayken ¢ekmistir.

Elif'in fotograf albumuyle ilgili;
I. 1,4, 5 ve 8. fotograflari Glney Yarim Kire'de ¢ektirmistir.
Il. 2 ve 7. fotograflar Diinya L konumundayken gekilmistir.

lll. 3 ve 6. fotograflar temmuz ayinda gekilmis olabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell D) Il ve llI

2. Bir dergideki metin asagida verilmistir.

( Kalitsal hastaliklarin gcogu cekinik alelle tasindigindan hastaligin olusmasi i¢in alellerin bireyde homozigot halde olmasi
gerekir. Akraba evliliklerinde ise hastaliga neden olan alellerin yan yana gelme olasihgi ylksektir. Bireyler saglikli go-
rinseler bile cocuklari hasta olabilir. Burada sunu hemen eklemeliyiz ki kan bagi olmadan da bu hastaliklar, hastalk
aleline sahip fenotip olarak saglikli gériinen iki birey evlenirse de ortaya cikabilir.

S

Asagidaki ifadelerden hangisi bu metinden ulasilacak bir ¢cikarim degildir?

A

) Kalitsal hastaliklar iki gekinik alelin bir araya gelmesiyle ortaya cikar.

B) Akraba evliliklerinde cekinik alellerin homozigot olma ihtimali daha fazladir.
)
)

C) Akraba evliligi sonucu dogan her cocukta kalitsal hastaliklar ortaya cikar.

D) Akraba evliligi yapmayan insanlar ¢ekinik alele sahip ise ¢cocuklarinda kalitsal hastalik ortaya cikabilir.
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3. Kuzey Yarim Kire’de 21 Aralik glinii en uzun gece yasanir; bu tarinten sonra 21 Haziran’a kadar gtndizler uzar, geceler

kisalir. Giney Yarim Kure’'de 21 Aralik gini en uzun ginduz yasanir; bu tarihten sonra 21 Haziran’a kadar giunduzler
kisalir, geceler uzar.

Dulinya Gizerindeki bir yerin ocak, mart ve mayis aylarinin ilk ve son giinlerine ait Glines’in dogus ve batis saatleri tabloda

verilmistir.
Ocak ayi Mart ayi Mayis ayi
Gunes’in Glneg’in Glneg’in Glnes’in Gineg’in Gunes’in
dogus saati batis saati dogus saati batis saati dogus saati batis saati
1. giin 06.55 16.34 06.09 17.38 04.40 18.37
31. glin 06.44 17.05 05.23 18.08 04.15 19.03
Aciklamalar ve tablodaki veriler kullanilarak yerlesim yeri ile ilgili;
[.  Bulundugu yarim kire
Il. Verilen aylarda yasanan mevsimler
Ill. 21 Haziran tarihine kadar gece siresindeki degisim
bilgilerinden hangilerine ulasilir?
A) Yalniz | B) lvell C) Il ve llI D) I, 1l ve lll

4. Es yukseltilerdeki P, R, S ve T yerlesim yerlerinde ayni gln igerisinde 6gle saatinde es zamanli olarak 6zdes kaplar
icerisindeki esit miktardaki suyun sicakhgini 10°C artirmak icin kaplar ayni aci ile giines 1191 alan bir yere koyuluyor.

Yengeg " ‘
Doénencesi /oy %

Ekvator / ‘

Dénencesi

40
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Suyun sicakhginin 10°C artmasi i¢in gegen sureler her bir yerlesim yerinde sekildeki gibi oluyor.

Buna gore bu deney hangi tarihte yapilmistir?

A) 23 Eylil B) 21 Aralik C) 21 Haziran D) 21 Temmuz
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Bir bilim dalinda bazi élctimleri yapmak i¢in kullanilan ara¢ gerecler sekilde gosterilmistir.

()
N
=

) <)

®

Rizgar tulumu Ruzgar guli

Anemometre

Balon

Uydu

Bu arac gereclerle bir hafta boyunca yapilan élciimler, asagidakilerden hangisi hakkinda fikir vermez?

A
B

C

D) Atmosfer icerisinde meydana gelen degisimler

RUzgéarin hizi, ydnu ve kuvveti
Dar bir bélgedeki iklim degisikligi

Meteorolojik tahminler

)
)
)
)

Ogretmen: Bezelyelerde tohum zarf renginde; yesil
renk aleli sari renk aleline baskindir. Buna gére asa-
gidaki caprazlama sonucu olusacak F1 déliinde hangi
genotipler gorulebilir?

1. ata 2. ata

x &

Yesil tohum zarfli Sari tohum zarfl

Ogretmenin sorusunu Alp ve Oya cevapliyor.
Alp : %100 Aa genotipi gorilebilir.
Oya: %50 Aa, % 50 aa genotipleri gorulebilir.

Ogretmen, her ikisinin de cevabinin dogru oldugunu
soyluyor.

Sorunun tek bir dogru cevabi olmasi i¢in asagidaki
bilgilerden hangisine ihtiyac vardir?

A) Sadece 1. atanin genotipine

C
D

)

B) Sadece 2. atanin genotipine
) 1. atanin fenotipine, 2. atanin genotipine
)

Her iki atanin da fenotipine

FEN BILIMLERI
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Antep fistigi Ulkemizde yetisme alani genis olan 6nemli
ihrac UrGnlerimizdendir. Yazlan sicak ve kurak, kislar
ise nispeten soguk yerlerde iyi yetisir. Tam dinlenme
héalindeyken —19°C’a kadar dayanir. Geg giceklenme-
si nedeniyle ilkbahar donlarindan fazla zarar gérmez.
Ancak cicek actigi donemdeki yagis ve sisler olum-
suz etki eder. Yillik yagisi 400-500 mm olan yerlerde
sulanmadan yetistirilebilir. Ancak yazin yapilacak 1-2
sulama Urlin verimini arttirir. Antep fistigi meyveleri-
nin olgunlasabilmeleri icin ylksek 1si toplamina ihtiyaci
vardir. Kis dinlenme periyodunda oldukga fazla soguk
ister.

Antep fistigi ile ilgili olarak;
I. Yetistirilecegi bélgenin ikliminin bir 5nemi yoktur.

Il. Cicek actigi dbnemlerde hava olaylarindan etkile-
nir.

Ill. Su ihtiyacinin cogunu yagislardan karsilar.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
C)llvelll

B) I ve lll
D) I, Il ve lll

Diger sayfaya geciniz.
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Ozge, sarmal yapida bir DNA modeli hazirliyor. Mode-
linde iplik olarak gri kurdele kullaniyor. Daha sonra bu
DNA modelinin eslenmesinin basamaklarini sekildeki
gibi gosteriyor.

Gri kurdele

AN o

—>

%

Mavi kurdele

.\!'i (5]

IR

Baslangictaki
DNA modeli

Ozge, eslenme sonucu olusan yeni iplikleri mavi kur-
dele ile gdsteriyor.

Buna goére eslenme sonucu olusan DNA’lara ait
modeller asagidakilerden hangisi gibi olur?

DALA LA
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9.

iki farkli DNA (izerinde bezelye bitkisi ile ilgili 6zellik-
lerinin belirlemesinde etkili olan gen bdlgeleri goste-
rilmistir.

Bezelye bitkisinin ¢igeklerinin beyaz
renk olmasini saglayan gen

ey

Bezelye bitkisinin uzun boylu
olmasini saglayan gen
—_—t

PP

Bu sekil asagidaki bilgilerden hangisini destekle-

mek i¢in uygun degildir?

A) DNA iizerinde, genetik bilgiyi tasiyan genler bulu-
nur.

B) Farkli genler farkli sayida niikleotid icerebilir.

C) Her bir kromozomun tagidigi gen sayisi farkli ola-
bilir.

D) Genler, canliya 6zgi kalitsal 6zelliklerin sifrelene-
rek tasindigi bolumdur.

Diger sayfaya geginiz.
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10. Alel: Ayni karekterin olusmasina etki eden 6zelliklere alel denir. Genellikle bir bireyde bir karakter icin iki alel bulunur. Bu

1.

alellerin her biri bir atadan gelir. Bir genin alelleri biri anneden digeri babadan gelen kromozom cifti Gzerinde ayni
6zgul yerlesim yerinde yer alir. Atalardan gelen aleller ayni olabilecegi gibi farkli da olabilir.

D@ N D
E a B

E a b
Biri anneden biri babadan gelen kromozom cifti

Biri anneden biri babadan gelen kromozom ¢ifti izerinde tasinan aleller sekilde gdsterilmistir.

Bu kromozom ciftini inceleyen bir 6grenci;

I.  Kromozom cifti Uzerinde Ug farkli karaktere ait aleller gosterilmistir.

Il. Bu kromozomlara sahip bireyin bir karakterle ilgili ¢ekinik aleli yoktur.

1. Bireyin sahip oldugu genotipler saf (ari-homozigot) dél ve melez (heterozigot) dol seklindedir.

cikarimlarindan hangilerine ulagir?

A) Yalniz | B) I ve ll C)livelll D) I, Il ve llI

Mendel bezelyelere ait ézelliklerle ilgili karakterleri incelemistir. inceledigi karakterlerden bir tanesi de cicek rengi karak-
teridir. Bahgesinde yetisen mor ve beyaz cicekli bezelyelerle baskinlik ve ¢ekiniklik durumlarini bilmeden bazi deneyler
yapiyor. Mendel’in yaptigi deneylerde ata bireylerin fenotipleri ve F1 délinde elde ettidi bireylerin fenotipleri sekilde
g6sterilmistir.

Mor renk  Mor renk ) Mor renk Beyaz renk) Mor renk Beyaz renk) Morrenk  Mor renk )

A k| |Rxd | R | Rk

4
-l vl

\_ Mor renk J \_ Mor renk J \_ Beyaz \f‘e/nk J \_ Beyaz \\r\enk J
1. deney 2. deney 3. deney 4. deney

1‘

Mendel’in yaptigi deneylerle ilgili olarak asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) 1. deney sonucunda, “Mor renk kesinlikle baskin ézelliktir.” sonucuna ulasir.

B) 2. deney sonucunda, “Mor renk kesinlikle baskin dzelliktir.” sonucuna ulagir.

C) 3. deney sonucunda, “Beyaz renk kesinlikle cekinik dzelliktir.” sonucuna ulasir.
)

D) 4. deney sonucunda, “Beyaz renk kesinlikle ¢ekinik 6zelliktir.” sonucuna ulasir.
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12. Fenotip : Genetik etkenlerle olugan 6zelliklerin canlinin dis gériinisiine yansimasidir.
Genotip: Canlilarin sahip oldugu alellerin timuadar.
Bes ayri bezelye bitkisinin fenotip ve genotipleri sekilde gdsterilmistir.

Uzun boylu Uzun boylu Kisa boylu Kisa boylu Uzun boylu
1. bezelye 2. bezelye 3. bezelye 4. bezelye 5. bezelye
bitkisi bitkisi bitkisi bitkisi bitkisi

aa aa

Sekilde verilen fenotip ve genotipler incelendiginde;

I.  Eger iki bitki ayni genotipe sahipse ayni fenotipte olmalar gerekir.

Il. Eger iki bitki ayni fenotipte ise ayni genotipe sahip olmalari gerekir.

Ill. Her iki alel birlikte bulundugunda canlinin dis gériintstne etki etmeyen alel ¢ekinik aleldir.

yapilan ¢ikarimlardan hangileri her zaman dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) llvelll

13. Canlilarin sahip oldugu iki ayri 6zellik sekillerle modelleniyor. Cevresel etkenler etki ettiginde modellerde degisimler
oluyor. Cevresel etken ortadan kalktiginda ise modellerin son durumu sekildeki gibi oluyor.

1. model:

Cevresel etken Cevresel etken
etki ediyor. ortadan kalkiyor.

\4

Y

Cevresel etken
etki ediyor.

Cevresel etken
ortadan kalkiyor.

\ 4
\ 4

Bu modellemeler ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanlistir?

A
B

) 1. modelde cevresel etken ortadan kalkinca canli eski haline déndiigu igin modifikasyon modellenmistir.

) 2. modelde cevresel etken ile meydana gelen degisim, sadece gen isleyisini degistirdigi icin kalici degildir.
C) 1. modelde meydana gelen degisim, genlerin isleyisini degistirir ancak kalitsal degildir.

)

D) 2. modelde meydana gelen degisim, bulundugu hiicreye goére kalitsal olmayabilir.

FEN BILIMLERI 18 Diger sayfaya geginiz.
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14. idil, bir bilgiyi desteklemek i¢in ovada ve dagda yetisen karahindiba bitkisinin boylarindaki farkliligi kanit olarak sunuyor.

Ovada yetisen karahindiba bitkisi Dagda yetisen karahindiba bitkisi

idilin bilgiyi desteklemek icin sundugu kanit dgretmeni tarafindan dogru olarak kabul ediliyor.

Buna gore idil asagidaki bilgilerden hangisini desteklemek istemistir?

A) Cevresel faktorlerin etkisiyle canlilarda meydana gelen her degisiklik yavru déllere aktarilabilir.
B) Cevresel faktorler canlilarin genetik yapisinda kalici ve kalitsal degisiklige yol acabilir.

C)
)

D) Cevresel faktdrdeki degisim canliya yarar saglayan kalici uyumlar kazandirir.

Cevresel faktorlerle canlilarin dis gérinuslerinde kalitsal olmayan degisiklikler meydana gelebilir.

15. Bir doktor, viicut kromozomlari ile kalitsal olarak aktarilan bir hastalikla ilgili ebeveynlere bilgi aktarmak igin sekildeki
posteri kullaniyor. Doktora bagvuran anne ve babanin her ikisinde de bir tane hastalik aleli bulunmaktadir.

h

. Saglam
D Hasta
[:. Taslyicl

Doktor hastalarina aciklama yaparken;

I.  Dogacak cocugunuz %50 ihtimal ile sizler gibi tasiyici olacaktir.
Il. Dogacak cocugunuz kiz olursa annesi gibi tagiyici olacaktir.

Ill. Dogacak cocugunuz erkek olursa %100 bu kalitsal hastaliga sahip olacaktir.

ifadelerinden hangilerini kullanmigtir?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell D) Il ve llI
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A

16. Bezelyelerde oldugu gibi diger bazi canlilarda da gérilen karakterler, anne ve babadan aktarilan alellerin bir araya gel-
mesiyle olusur. Anne ve babadan aktarilan alellerde bulunan farkli zelliklerden hangisinin yavruda gorilecegi ise bu
aleller arasindaki baskinlik ve c¢ekiniklik iliskisi sonucunda ortaya ¢ikmaktadir.

Bir ailede anne, baba ve ¢ocuklarinin sa¢ renkleri sekilde goésterilmigtir.

Baba Anne

Cocugun siyah sach olmasinin nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Genotipinde sadece siyah sac alelinin olmasi
B) Siyah sac alelinin sari sac aleline baskin olmasi
C) Genotipinde sari sag alelinin olmamasi

)

D) Siyah sa¢ renginin toplumda sari sa¢ renginden daha ¢ok olmasi

17. Orak hicreli anemi alelinin dogrudan etkisi, disk bigimindeki alyuvarlarin seklini bozarak purizIl orak bigimli seklini al-
masina neden olmaktir.

Normal ve orak hicreli anemi alyuvarlari ve DNA’larinin bir b6limu sekilde verilmistir.

1 TR )

Normal alyuvar DNA’sI Orak hucreli anemi alyuvar DNA’s|

Orak hiicreli anemi hastaligi ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Gendeki bozulma sonucu olusan bir mutasyondur.
B

)

) Gendeki degisim alyuvarin seklini degistirmistir.
C) Gendeki sadece bir niikleotid cifti bozulmustur.

)

D) Alyuvar DNA’sindaki tim genler bozulmustur.

FEN BILIMLERI 20 Diger sayfaya geginiz.
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18. Bir papagan baligi ve onunla beslenen miren baligi sekilde gosterilmigtir.

Muren baligr —

Mukustan uyku — )
tulumu
Papagan baligi

Bazi papagan baliklar geceleri mukustan bir “uyku tulumu”nda uyurlar. Gece ¢oéktiginde, papagan baliklari mercan
resiflerinde bulduklar bir bosluga yerlesir. Bu jelatinimsi kilif énce solungag¢ boslugunun (st kenarinda bulunan salgi
bezinden nefes alip verirken salgilanir. Bir stire sonra bu kilif baligin tim vicudunu sarar. Bu seffaf uyku tulumunun en
Onemli fonksiyonu, balidi en biyuk dismanlarindan olan miren baliklarina kargi korumaktir. Maren baligi olaganistu
hassas bir koku alma yetenegine sahiptirler ve avlarini bu yetenekleri sayesinde bulurlar. Fakat bu koruyucu kilif saye-
sinde miren, papagan baliginin kokusunu alamaz.

Papagan balgi ile ilgili olarak;

I.  Kendi kokusunu maskeleyerek avcilar tarafindan bulunmayi zorlastirir.
Il. Yasama sansini artirmak icin bir adaptasyona sahiptir.

Ill. Sahip oldugu uyum yavrulara aktariimaz.

cikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C) llve Il D) I, 1l ve lll

19. Bir ilimizde saat 14.00 ile 16.00 arasinda beklenen hava durumu ile ilgili veriler tabloda verilmistir.

14.00 15.00 16.00

Sicaklik (°C) 21 21,5 21,3
Riizgarin yoni — — —
Gokyuzii Bulutlu Acik Acik

Bu tabloya saat 17.00 verileri de eklenmek isteniyor.

Tabloya saat 17.00 verileri eklendiginde hangi verilerde farklilik olabilir?

A

) Yalniz sicaklik

B) Sicaklik ve gokyuzii
)
)

Cc

D) Sicaklik, rizgarin yénu ve gokyuzu

Rulzgéarin yonl ve gokylizu
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20. Sinifta yapilan bir etkinlikte masa izerine esit alana sahip yesil, siyah ve kirmizi kartonlar rastgele koyularak tizerlerine
on beser tane yesil, siyah ve kirmizi 6zdes cubuklar daginik ve birbirine karismis bir sekilde yerlestiriliyor.

ANAANNANANNRNNY AN AN

Ayni 6grenciye 10 saniye sire verilerek rastgele secilen karton Uzerine yerlestirilen cubuklardan toplayabildigi kadar
toplamasi isteniyor. Ayni deney kullaniimayan diger kartonlarla da yapiliyor. Her bir deney sonucunda karton Uzerinde
kalan gubuk sayisini gdsteren grafikler sekildeki gibi oluyor.

l. deney Il. deney lll. deney

A Kalan ¢gubuk sayisi A Kalan ¢cubuk sayisi A Kalan cubuk sayisi

18 18 18

Bu etkinlik ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanhstir?

Cubuklar Cubuklar Cubuklar

A
B

) 1. deneyde gubuklar kirmizi karton (izerine, 3. deneyde siyah karton tizerine yerlestirilip toplanmistir.
)

C) Ortama uyumun canlilarin yasama gansini artiracagi bilgisi desteklenmek istemistir.
)

Karton renginden farkli renkteki cubuklarin daha ¢ok toplanmasi ile dogal secilimle elenme modellenmistir.

D) Kamuflajin canlilarda Greme ve yasama sansini artiran bir mutasyon oldugu sonucuna ulasilr.

FEN BILIMLERI 22 Sinav bitti. Cevaplarinizi kontrol ediniz.









